

南安梅山灯光村

## 以智慧为弦 奏响乡村振兴三部曲

生猪住在智能化的“集装箱”里、水库边的山头能玩滑翔伞……近年来以“智慧治理”乡村出圈的梅山镇灯光村又传来了多桩新鲜事。走进灯光村，处处可见数字化、智能化在乡村治理中的应用，村民们的生活比城市还先进。10年前，灯光村通过探索打造“智慧灯光”项目，照亮了善治之路。10年后，灯光村党总支书记黄江川满怀激情地说，以智慧为弦，灯光村新时代乡村振兴的美好蓝图正在徐徐展开。

□融媒体记者 张晓明 文/图(除署名外)



## 智慧灯光 照亮善治之路

漫步在灯光村里，最吸引人的除了整洁的村容和怡人的环境外，还有那些遍布整个村落重要区域、每几百米便能看到的橘黄色小摄像头。记者在黄江川的带领下还体验了一把村里的“黑科技”：在村庄的公共区域，拿出手机就可以连上免费Wi-Fi；智慧门磁、视频监控、智能烟感等实时守护特定群体……

“这一切，与灯光村对智慧治理的探索密不可分。”黄江川说，2009年以前，灯光村是人们印象中的典型“后进村”。他上任村委会主任后，就下定决心要彻底改变灯光村的面貌。上任伊始，他带领村委会一班人下大力气搞好村容村貌整治，改善人居环境。其间，他发现过去村级党务、村务、财务不够透明，部分村民对此心存怀疑，村干部工作也不好做。为此，他开

始萌生了“智慧治理”乡村的想法。2015年，灯光村开始探索打造“智慧灯光”模式，运用大数据“网格化+智慧治理”助推乡村振兴，打通服务群众“最后一米”；2020年，“智慧灯光”项目再升级，智慧AI识别、智慧防汛、智慧防火等科技感十足的项目逐渐融入该村乡村治理的各个场景，智慧治理赋能乡村振兴，实现党群服务零距离。

在多年的数字化、网络化、智能化探索下，灯光村党群凝聚力越来越强，如今，村民们的生活不仅越来越有“科技范”，年人均收入也从不足5000元提升到2.5万元，蜕变成了远近闻名的“明星村”。灯光村获评“全国乡村治理示范村”荣誉，走出了一条人性化、数字化、智能化的基层社会治理新路子。

## 智能农业 村民共享共富

“智慧灯光”的建设并未止步于此，近年来，灯光村也在思索如何让乡村振兴有“智”有“治”更有“质”。

依托“智慧灯光”平台，灯光村还构建起了智慧化休闲农业体验新形态，打造互联网+生态农业。来到灯光村幸福侨乡农场，6个乳白色的集装箱整齐排列，工作人员已经开始进行试点养殖。记者看到单个箱体约20平方米，住着12头黑猪，从营养供给、卫生管理到粪污处理等全程由AI系统智能化管理。

“它开创了分布式全新养殖模式，创新了三农产业新模式，将彻底告别农村养殖脏乱臭的问题。”据黄江川介绍，这套智能化无臭箱猪设备实现自动喷淋、

自动除臭、自动喂食，粪便7天内自动转化为有机肥，减少污水排放，既节约人工管理成本又实现环保需求。该系统还能实时感应猪舍的温度、湿度，实时监测并消除由猪粪产生的氨氮气体，自动调节适宜生猪生长的环境。

黄江川表示，灯光村的智能养殖模式，不仅践行环境友好理念，实现粪污无害化零排放，生产的有机肥兼具还田改良土壤与商业销售价值；还大幅提升人工与空间利用效率，农户凭借闲暇时间或富余人力，即可开展集约养殖，打造成灯光共富农场。接下来，村里将采用“企业+村集体+农户+社会贤达”模式，扩大智能化无臭箱猪设备落地规模。



## 盘活资源 激活乡村旅游

田绿油油的稻田，碧绿清澈的溪水……夏日的灯光村风景如画、山清水秀，是一处难得的避暑胜地。近年来，灯光村以绿为笔绘“亮”乡村，借力自然资源，通过建设智慧化旅游平台，吸引了众多游客前来体验乡村游。

黄江川自豪地说“绿色灯光很富裕”：村委会先后盘活村民闲置土地200多亩，规划建设家庭农场，以土地流转方式收取租金，增加村民收入；流转土地100多亩，种植火龙果、葡萄、龙眼等特色水果；回收以前低价承包给村民的村集体山地1680多亩，有序规划建设乡村体验、乡村观光、乡村度假的旅游项目；建设4公里环山道路，连通乌石水库、深林水库、鹅峰水库、农家山庄、果园等项目，打造一条集采摘、垂钓、观景为一体的生态农业旅游线路。

在鹅峰水库旁，灯光村还打造了一个500亩隐于山水间的运动天堂。黄江川说，近年来，灯光村盘活闲置资源打造了灯峰运动培训基地，滑翔伞、骑马、皮划艇、摩托艇、赛车等项目应有尽有，将旅游与户外运动培训有机结合。通过旅游新业态的打造，如今灯光村的乡村旅游发展也如火如荼，村民们的生活水平得到了进一步的提升。



## 立足一线工作实际 开展应急救护培训

本报讯 (融媒体记者张晓玲 通讯员谢莉文/图)7月7日，安溪县公安局组织邀请县红十字会的资深救护讲师，立足一线民警工作实际，结合常见警情与突发疾病特点，采用“理论讲解+实践操作+应急演练”三位一体教学模式，为广大民警开展应急救治培训。

在实操环节，急救专家手把手指导每一位参训人员的动作，及时纠正错误。同时对大家在操作过程中容易出现的问题和忽略的细节进行提醒。

据了解，应急救护培训只是安溪县公安局打造伤员救治“黄金一小时”的一个缩影。安溪公安还与卫健、消防等部门开展联动协作，在信息传递、现场处置、伤员转运、医疗救治等各个环节的工作效率和协同能力，优化处置流程。特别是救治交通事故伤员方面，能最大限度降低伤员伤亡率和致残率。



## 简办女儿喜宴 捐资家乡公益

本报讯 (融媒体记者杨泳红 陈灵 通讯员黄伟虹)近日，南安市梅山镇格内村乡贤戴锦堂简办女儿订婚宴，将节省下来的5万元资金，捐赠给家乡老年人协会，作为老年人协会的活动经费及改善升级相关设施的费用。

“希望为老人们做点事也为家乡的文明村创建贡献力量。”戴锦堂是一餐饮集团的董事长，他表示，此次简办喜

事做公益是希望践行村里尊老爱老的传统美德，同时也响应村里移风易俗号召，为家乡文明村建设出一份力。

据悉，戴锦堂在事业有成的同时也热衷于公益事业，如曾向南安市特殊教

育学校捐赠了价值3.5万元的儿童节礼物、洗护用品、大米及食用油；与同事前往南安市民政局儿童福利院看望院内的儿童，向他们送上儿童节礼包及数万元的生活物资；资助困难学子等。

## 培育和践行社会主义核心价值观

## 驾考有“捷径”？

## “免考包过”是诈骗

接下来的一个月，对方陆续发来考试成绩——单科目一，过！科目二，过！看着一科一科全部顺利通过，王某喜上心头，毫不犹豫地按要求转账。几天后，客服告知他的驾照已经成功办理，但需缴纳一笔两万元的保密协议费用，签订代考保密协议后才会收到驾驶证。客服还向他强调“签订协议后2分钟内，钱会自动退还”。他越想越不对劲，于是选择报警。

泉州市反诈骗中心民警表示，诈骗分子利用部分“考证困难户”想投机取巧的心理，在网上发布各种“轻松包过”“代考驾照”的广告，吸引受害人主动联系。

当受害人上钩后，骗子发来假的职业证明材料，进一步取得受害人信任。

当受害人交钱报名后，会收到假的报名表和预约考试短信通知。之后，骗子发来伪造的考试成绩单、考场代考照片等，诱骗受害人转账。

最后，骗子通知受害人考试均已通过，但仍需缴纳保密协议费用，待签订协议后便会退还该笔费用，从而进一步骗取钱款。

民警提示，一定要到正规驾校培训机构学习和报考，切勿通过非正当渠道获取驾照，让骗子有机可乘。全国驾照考试无“捷径”可走，每个考试环节都会通过指纹、人脸核对考试人员身份。通过非正常途径取得驾驶证属违法行为，所谓“代考驾驶证”“买驾驶证”“考试包过”等信息都是诈骗。

## 及时预警拦截 养老钱保住了

本报讯 (融媒体记者张晓明 丁荣汉 通讯员张金坛)近日，晋江市公安局凭借敏锐的预警机制和快速的联动响应，成功阻止一起电信网络诈骗案件，为来自重庆的陈先生保住住了12万元养老钱，并将犯罪嫌疑人绳之以法。

近日，晋江市反诈骗中心接到上级预警线索，辖区内的陈先生可能遭遇电信网络诈骗。警方迅速行动，第一时间电话联系陈先生。刚开始，陈先生坚称自己取12万元现金是为外甥准备的结婚礼金，不“承认”正在遭遇诈骗。凭借丰富的劝阻经验，民警初步判断这可能是投资理财或刷单骗局。民警结合当下典型的“线上诈骗+线下交付现金”手法及过往案例，耐心分析骗子常用套路，经过长时间沟通，陈先生才道出实情。

原来，陈先生在刷视频时，被一个高回报投资理财视频吸引。他与对方联系后，下载了一款小众的聊天软件并加入群聊。群里众多“托”展示赚钱成果，还发送现金照片和顺利取现的截图，诱导陈先生通过链接下载了虚假的“某某证券”投资软件并成立了账户。

骗子在软件里以公司名义为其垫资三笔，累计12万元进行投资操作，仅仅数天的时间，软件显示账户余额达13万多元，实则这些信息全是虚假可篡改的。之后，骗子告诉陈先生说，要先偿还公司为其垫资的12万元，账户里面的13万多元就可以取现了，而且交付现金的话最为快捷。

见这么轻松就能赚达1万多元，陈先生便赶紧到银行取了12万元现金，和骗子约定了交付现金的时间地点，幸亏民警及时预警和拦截，“要是这些钱被骗子了就完蛋了！”陈先生表示，之前他在重庆老家经营一家粮油加工小作坊，一年前因为身体原因干不了重活便停止了经营，这12万元是十几年攒下的养老钱，要是被骗了，今后的生活就只能靠子女接济了。当天，警方得知陈先生与对方约定第二天上门交付现金，立即部署抓捕行动，次日成功抓获取钱的犯罪嫌疑人杨某和蔡某。

目前，杨某和蔡某因涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪，已被公安机关刑事拘留。日前，陈先生专门制作了两面锦旗，分别送到晋江市公安局内坑派出所和市反诈骗中心，表达对警方及时预警和挽回损失的感激之情。

警方提醒，请广大市民警惕“虚假投资平台+线下交付现金”的诈骗陷阱。若遇到陌生人发送网址诱导下载陌生APP进行投资，或要求取现线下交付资金，一律是诈骗，务必提高警惕，切勿轻信。

## 老人误闯高速 交警紧急处置



本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员刘华文/图)近日，泉南高速交警支队二大队民警巡逻至泉南高速三明往泉州方向25公里处的观音山隧道时，发现一名老人正在隧道内路肩行走，身旁是呼啸而过的车流，情况十分危险。民警在迅速做好安全警示后，立即上前将老人引导至安全地带。

经调查了解到，老人李某一今年72岁，南安市省新镇人。当天他打算步行前往亲戚家，却因迷路误入高速公路。不知所措的老人先是横穿高速路面，之后又在隧道内的路肩上逆向行走，所幸被巡逻民警及时发现，才未发生意外。随后，民警将老人带回中队休息，并成功联系到其家属。民警再三叮嘱家属务必照看好老人，还结合近年来行人进入高速引发的典型事故案例开展警示教育，严防老人再次误入高速。

高速交警提示：高速公路是专供机动车通行的全封闭道路，行人进入高速公路，既会给过往车辆带来极大安全隐患，也会将自身置于危险境地。暑期已至，请广大交通参与者务必照看好家人，杜绝此类危险行为。

## 新闻链接 行人进高速路的危害

1.危害个人生命安全。高速公路上车速快，驾驶人注意力主要集中在路面，因思维惯性很难及时发现并避让突然出现的行人。行人一旦被高速行驶的车辆撞击，极有可能重伤甚至死亡。

2.危害高速行车安全。为避免碰撞非法闯入高速的行人，驾驶人往往需采取紧急避让措施，而这一行为极易导致车辆失控，危及驾乘人员的生命安全。

3.危害公共交通秩序。部分行人为图方便，直接翻越隔离护栏上高速候车，这给一些客运车辆驾驶人提供了可乘之机，容易引发违停载客、非法超员等违法行为。这不仅威胁到乘客和行人的安全，还扰乱了公共交通秩序，为交通安全埋下隐患。